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Fokus auf Reform in der Krise: Leistungs- und verfahrensrechtlicher 
Umgang mit Selbstständigen nach dem SGB II   
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Webinar-Nr.: WB265949 

 
 

  >> ALLE INFOS & ANMELDUNG 
 

  Termin 

 
Mittwoch, 1. Juli 2026 
Beginn: 09:00 Uhr, Ende: 15:00 Uhr 
 
Donnerstag, 2. Juli 2026 
Beginn: 09:00 Uhr, Ende: 15:00 Uhr 

 
 

  Teilnahmegebühren 

490,- € für Mitglieder 
600,- € für Nichtmitglieder 
 
 

 
 

Gute Gründe für Ihre Teilnahme 

Der leistungs- und verfahrensrechtliche Umgang mit selbstständig Erwerbstätigen im 
SGB-II-Leistungsbezug gehört zu den komplexesten Aufgabenfeldern der Leistungs-
sachbearbeitung. Insbesondere die Einkommensermittlung, die prognostische Gewinn-
bewertung sowie die abschließende Entscheidung nach § 41a SGB II erfordern eine 
differenzierte rechtliche Betrachtung und hohe Entscheidungssicherheit. 

Dieses Webinar richtet sich an Mitarbeitende, die bereits Erfahrung in der Bearbeitung 
von Selbstständigenfällen haben und ihre Kenntnisse gezielt vertiefen und systemati-
sieren möchten. Im Fokus stehen nicht grundlegende Einstiegsfragen, sondern die 
strukturierte Auseinandersetzung mit anspruchsvollen Fallkonstellationen, typischen 
Auslegungs- und Abgrenzungsproblemen sowie der rechtssicheren Anwendung der 
geltenden Rechts- und Weisungslage. 

Anhand praxisnaher Fragestellungen und ausgewählter Fallbeispiele werden entschei-
dungsrelevante Schnittstellen beleuchtet – von der prognostischen Gewinnermittlung 
über Änderungen im Bewilligungszeitraum bis hin zur abschließenden Festsetzung. Ziel 
ist es, vorhandenes Fachwissen zu festigen, Graubereiche rechtlich einzuordnen und 
Handlungssicherheit auch bei atypischen Sachverhalten zu gewinnen. 

Der bundesweite fachliche Austausch unterstützt die Reflexion unterschiedlicher Ver-
waltungspraxen. Aktuelle und mögliche gesetzliche Änderungen mit Bezug zur Ein-
kommensermittlung Selbstständiger werden in ihrer praktischen Bedeutung eingeord-
net. 

 

Ihre Dozierenden 
 
Svante Bernstein 
Regierungsdirektor; langjähriger bundesweit tätiger Referent auf dem Gebiet des  
SGB II, Berlin. 
 
Jörg Virnau 
Jobcenter Arbeitplus Bielefeld, Teamleiter Selbstständigenteam und Koordinator für die 
Zusammenarbeit mit den Strafermittlungsbehörden. 

 

 

http://www.vhw.de/va/WB265949
http://www.vhw.de/va/WB265949
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Dieses Webinar richtet sich an 
Mitarbeiter*innen der Leistungs- und Vermittlungsabteilungen der Jobcenter  
 

Programmablauf 
 
Tag 1: Prognostische Entscheidungen bei selbstständiger Erwerbstätigkeit 
 
1. Erstantrag selbstständig Erwerbstätiger – rechtssichere Einordnung und  
Entscheidungsfindung 

• Fachliche und organisatorische Zuordnung komplexer Leistungsfälle 
• Vertiefte Kriterien zur Feststellung und Abgrenzung selbstständiger Erwerbs-

tätigkeit 
• Mitwirkung und Amtsermittlung im Spannungsfeld zwischen Prognose, Plau-

sibilität und Verhältnismäßigkeit 
• Entscheidung über den Erstantrag bei unklaren bzw. unplausiblen Angaben 

oder unzureichender Mitwirkung (Beweislastentscheidung) 
 

2. Betriebsvermögen – leistungsrechtliche Bewertung in der Praxis 
• Abgrenzung von Betriebsvermögen und Einkommen bei atypischen Fallge-

staltungen 
• Bewertung leistungsrelevanter Vermögenspositionen 
• Umgang mit Grenzfällen und typischen Auslegungsfragen 
• Rechtssichere Nutzung bestehender Entscheidungsspielräume 

 
3. Prognostische Gewinnermittlung – fachliche und rechtliche Vertiefung 

• Leistungsrechtliche Bewertung der Betriebseinnahmen 
• Anerkennung und Nichtanerkennung von Betriebsausgaben 
• Rechtliche Einordnung streitiger Einnahme- und Ausgabenpositionen 
• Einnahmeerhöhung versus Ausgabensenkung im Rahmen der Prognose 
• Bildung eines Durchschnittseinkommens unter Berücksichtigung aktueller 

Rechts- und Weisungslage 
 

Tag 2: Änderungen im Leistungsbezug und abschließende Entscheidung 

 
4. Änderungen im Bewilligungszeitraum – Abgrenzung und rechtssichere Reaktion 

• Leistungsrelevante Änderungen bei selbstständiger Tätigkeit 
• Entscheidungskriterien für Änderungsbescheid oder abschließende Entschei-

dung 
• Typische Abgrenzungsprobleme und Praxisfehler 
• Auswirkungen auf laufende Leistungsgewährung 

 
5. Abschließende Entscheidung nach § 41a SGB II – rechtliche Anforderungen und 
Fallstricke 

• Verfahrensrechtliche Besonderheiten der abschließenden Festsetzung 
• Anforderungen an Inhalt, Begründung und Nachvollziehbarkeit 
• Umgang mit unzureichender oder verweigerter Mitwirkung 
• Voraussetzungen und Rechtsfolgen nach § 41a SGB II 
• Typische Fehlerquellen sowie Hinweise aus Rechtsprechung und Praxis 

 
6. Aktuelle Entwicklungen und mögliche gesetzliche Änderungen 

• Einordnung aktueller Reformdiskussionen 
• Auswirkungen auf Prognose, Einkommensermittlung und Verfahrensgestal-

tung 
• Konsequenzen für die Verwaltungspraxis 

>> ALLE INFOS & ANMELDUNG 

 
 

 

 

 

 

 

  Rückfragen und Kontakt 

Bei allen technischen 
Fragen wenden Sie sich bitte an 
unsere Servicehotline Webinare: 
 
T 030 390473-610 

E kundenservice@vhw.de 
 
 

  Zeitlicher Ablauf 

Tag 1: 
Beginn: 09:00 Uhr  
10:30 bis 11:00 Uhr Pause 
12:30 bis 13:30 Uhr Pause 
Ende: 15:00 Uhr 
 
Tag 2: 
Beginn: 09:00 Uhr  
10:30 bis 11:00 Uhr Pause 
12:30 bis 13:30 Uhr Pause 
Ende: 15:00 Uhr 
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WEBINARE – Allgemeine Hinweise und weiterführende Informationen  

 

Technische Voraussetzungen für Ihre Teilnahme am Webinar 

Anwendungsdatei mit Installation 
Sie haben Cisco Webex Meeting bisher noch nicht genutzt? Dann werden Sie nach dem Anklicken des Zugangslinks aufgefordert, sich 
die Datei webex.exe herunterzuladen. Wir empfehlen das Herunterladen und die Installation der Anwendungsdatei, da Sie dann alle 
Interaktionsmöglichkeiten vollumfänglich nutzen können. 

Browserzugang ohne Installation 
Alternativ können Sie auch, ohne Installation, über Ihren Browser beitreten. Wir empfehlen eine aktuelle Version von Mozilla Firefox, 
Google Chrome, Microsoft Edge oder Safari für MacOS. 

Zugang mit Tablet oder Smartphone 
Mit der App von Webex für Android und iOS ist eine Teilnahme auch über ein Tablet oder Smartphone möglich. 

Testen Sie Ihren Zugang im Vorfeld in unserem Testraum! 

Meeting Passwort: Fortbildung! 
Nur für Tablet/Smartphone:  
Meeting-Kennnummer (Zugriffscode): 2375 281 3625 

Für das Webinar benötigen Sie entweder einen Desktop-PC, einen Laptop oder ein anderes mobiles Endgerät (z. B. ein Tablet).  

Eine Webkamera und/oder ein Mikrofon sind nicht zwingend erforderlich. Sie können Ihre Fragen auch im Chat schreiben. Oder Sie wählen 
sich über die Webinar-Telefonnummer ein. Dann können Sie per Telefon im Webinar sprechen. Die Telefonnummer steht im Einladungs-
schreiben. 

 

 
 
Ablauf von vhw-Webinaren 
 
Spätestens einen Tag vor dem Online-Veranstaltungstermin erhalten Sie eine E-Mail mit einem Anmeldelink. Bitte beachten Sie bei erstma-
liger Teilnahme an einem vhw-Webinar auch den Eingang Ihres Spam-Ordners. 

 
 Die Webinar-Unterlagen werden spätestens 1 Tag vor der Online-Veranstaltung als Download in unserer vhw-Cloud zur Verfügung 

gestellt. Den Zugang zur vhw-Cloud erhalten Sie in der E-Mail mit dem Anmeldelink.  
 Innerhalb 1 Woche nach der Veranstaltung erhalten Sie per E-Mail einen Link auf unsere Cloud, auf der die Webinar-Unterlagen für 

einen Zeitraum von weiteren 8 Wochen als Download abrufbar sind.  
 Im Nachgang des Webinars erhalten Sie per E-Mail außerdem ein Teilnahmezertifikat, welches die gehörten Zeitstunden vermerkt. 

Dieses kann als Fortbildungsnachweis bei Kammern und Berufsverbänden vorgelegt werden. Wir unterstützen Sie gerne bei der Klä-
rung der Anerkennungsfähigkeit. Bitte beachten Sie, dass die einzelnen Kammern einen Vorlauf von bis zu 7 Wochen vor Veranstal-
tungstermin benötigen. 
Info Pflichtfortbildungen: www.vhw.de/fortbildung/pflichtfortbildungen 

 

Rückfragen und Kontakt 
 
Bei allen technischen Fragen wenden Sie sich bitte an unsere Servicehotline Webinare: 
Tel.: 030 390473-595, E-Mail: webinare@vhw.de 

Link Test-Raum  

Video-Leitfaden 

https://www.vhw.de/fortbildung/pflichtfortbildungen/
mailto:webinare@vhw.de
https://vhw.webex.com/vhw/j.php?MTID=m0353e52c3046ebe34e4769839e61b5fc
https://www.vhw.de/bilderarchiv/Herzlich-willkommen-in-unseren-Webinaren.mp4
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